

В дни скорбной, но светлой памяти о воинах, которые ценой своей жизни дали потомкам возможность мирно жить и трудиться – хочется не просто воспеть их подвиги и склонить голову, но «докричаться» до каждой души, что жертвы их не напрасны!

Мы, поколение, рождённое в 90-е прошлого века, переживаем и осмысливаем конкретные судьбы своих прадедов со слов наших бабушек, дедушек и их семейных преданий. Они, рождённые после войны 1941-1945 года, были свидетелями рассказов живых фронтовиков.

Лично мне не довелось жить с дедушкой Уткиным В.Н. даже в одном государстве – дед Уткин Валерий Николаевич жил в Луганске на Украине, а дедушка Курьсь Анатолий Алексеевич ушёл из жизни в 1997 году. А именно он посвящал лучшие часы своего досуга изучению военных мемуаров – книг-воспоминаний маршалов Советского Союза: Г.К.Жукова, П.Е. Дыбенко, книг писателей-фронтовиков таких как В. Гроссман «Жизнь и судьба» и т.д. Будучи уроженцем Донбасса и сыном фронтовика А.Р. Курис, выжившего в плену, он сам был призван в армию в 1972 году после окончания института на Украине в Одинцовский район Московской области. Тут же, в части, подписался на издание многотомной Энциклопедии Великой Отечественной Войны 1941 – 1945гг. И, уже работая на Тюменском севере в районе Нижневартовска, семья долго получала очередные тома этого уникального издания, на радость деду Анатолию.

Я думаю, что это свидетельство благодарной памяти воинам-фронтовикам.

Из своих фронтовиков-прадедов я застал в живых Крицкого Петра Ивановича (род. 15.04.1922 года в с. Бабо-Бабенцы, Бородянского района Киевской области. Отец – Крицкий Лука Михайлович. Пётр был усыновлён до войны родным бездетным дядей Крицким Иваном Михайловичем), который окончил свой жизненный путь в г. Павловский Посад Московской области в 2008 году. Именно через восприятие его личности я ощутил потенциал поколения, рождённого перед войной – а это энтузиазм, энергичность, высокая работоспособность и ответственность за всё, с чем сталкивала жизнь. В свои преклонные годы прадед Пётр беспокоился не об отсутствии льгот, а о судьбе сельского хозяйства, о продовольственной безопасности страны, о чём писал в Правительство РФ.

Война застала Крицкого Петра Ивановича на заводе «Ленкузня» в городе Киеве. К этому времени он работал в отделе Главного механика токарем-фрезеровщиком высшего разряда. На станках точили снаряды для орудий. В сентябре 1941 года начали бомбить Киев и завод срочно эвакуировали в глубокий тыл. Но один цех продолжал работать до последнего. Оставили самых крепких, сноровистых ребят-станочников, из цеха не уходили, работали круглосуточно. В цех подвозили хлеб, консервы, чай, ели тут же, потом забывались тяжёлым сном – и снова к станку. Когда разбомбили заводские цеха, то парней мобилизовали на строительство резервного моста через Днепр, три недели строили деревянную переправу, но не закончили, так как немцы вошли в город. Молодёжь вернулась по месту жительства в распоряжение райкомов партии.

По решению Бородянского райкома партии Крицкий П.И. вошёл в состав отряда бойцов ПВО. В с. Ворзеле (место жительства) отряд возглавил Донцов Павел. Впоследствии, по решению уже подпольного райкома партии Бородянского района, был создан партизанский отряд, в составе которого Крицкий П.И. был связным. Активно работали и его старшие сёстры – Екатерина Лукинична и Нина Лукинична. Екатерина впоследствии была отмечена наградой. Отряд контролировал и выполнял боевые задачи на территории Киевской Юго-Западной железной дороги. В 1943 году отряд вошёл в состав партизанского отряда под командованием дважды героя Советского Союза генерал-майора Ковпака Сидора Артемьевича. Этот отряд двигался рейдом по фашистским тылам в западном направлении. Справку, выданную Ковпаком С.А., прадед хранил – как реликвию – всю жизнь! После ухода отряда Ковпака С.А., в местном оккупированном районе осталась группа под командованием Данилюка Виктора Петровича для выполнения заданий, сбора информации и осуществления связи между руководством отряда и подпольным райкомом партии. Крицкий был связным, занимался оружием, проходил спец. обучение.

Насыщенная фронтовая судьба у прадеда по линии матери моего отца Чекранова Григория Ильича (род. 5 августа 1914 года в селе Белинское Белинского округа Пензенской губернии). Он был призван в армию в 1939 году, участвовал в Финской войне.

В Великую Отечественную Войну 1941-1945 года прошёл боевой путь от Москвы до Эльбы. Был участником «встречи на Эльбе». Служил военным водителем, возил комдива, но участвовал и в рукопашных боях, выносил раненных с поля боя. О событиях фронтовой жизни и борьбы с фашистами дивизии генерала армии Доватора написана книга «Как это было». Чекранов Григорий Ильич был контужен, награждён орденом отечественной войны I степени, медалями: «за отвагу», «за освобождение Москвы», «за освобождение Варшавы», «за освобождение Киева». После войны семья Григория Ильича в составе жены Марии Денисовны (урождённой Цимбалист) и трёх дочерей Лидии, Нины и Натальи выехала на освоение целинных земель в Казахстан.

Так интересно распорядилась судьба, что после Казахстана семья Чекранова Г.И. обосновалась в ПГТ Ворзель Киевской области, откуда родом мой другой прадед – Крицкий П.И. Нашей семье это было удивительно.

О моём прадеде Николае Уткине мало сведений. Известно, что всю войну он прослужил в строительных войсках. Основными объектами были мосты и различные фронтовые укрепления. Был тяжело ранен, восстановился и прошёл до конца войны. О мужестве прадеда Николая говорит тот факт, что, будучи хромым от рождения, но имея золотые рабочие руки, он нашёл себе применение на фронтовых дорогах. Родом он был из села Некрасова Ярославской области. Был отличным мастеровым, чем и зарабатывал на хлеб в мирной жизни. Родственники деда Николая проживают в городе Губкине Воронежской области и Калининграде.